

Г. СНЕГИРЁВ

ЗВЕРИ
НАШИХ
ЛЕСОВ



Каждое животное приспособилось к климату, в котором оно живёт. Никогда удав не будет жить на севере, а бобр — на юге. Для лося много корма в южных лесах, да он там от жары погибнет. Леопард охотился бы на северных оленей в тундре, только от холода он в тундре не выживет. И если бы вдруг север стал жарким югом, а юг — холодным севером, все звери погибли бы.



БОБР. Бобры живут на лесных речках. Они перегораживают речку плотиной из сучьев и на берегу пруда строят хатку. Вход в хатку — под водой, чтобы ни один зверь не залез к бобрам.



На зиму бобры подгрызают осины и запасают осиновые ветки.



Бобры втыкают ветки в дно пруда, и, когда пруд замёрзнет, им не надо ходить в лес за кормом. Бобр нырнёт из хатки на дно пруда, выберет основную ветку и притащит в хатку.



Бобры живут семьями и строить плотину выходят
всей семьёй.



МЕДВЕДЬ. Говорят: «Неуклюжий как медведь!»
Это неправда. Бурый медведь быстрый, ловкий и
очень сильный зверь. Он догонит лося,



если нужно—взберётся на дерево, а если медведя
ранить или разозлить, он ударом лапы убьёт
охотника.



Медведь умён. Недаром таёжные охотники говорят: «Медведь—как человек, только ружья нет!» 9



А в горных лесах Азии живёт гималайский медведь. Он весь чёрный, а на груди — белый треугольник, как салфетка.



У гималайского медведя очень длинные когти, чтобы быстро лазить по деревьям.



Он любит жёлуди, дикие яблоки, ягоды и орехи.



Гималайский медведь зимой спит не в берлоге, а
в дупле большого дерева. В дупле и медвежата
родятся.



Бывает, спилият в тайге огромный кедр, привезут
в посёлок, а из пустого внутри ствола медведь
вылезает...



ВОЛК. Волки живут и в жарких пустынях, и в лесах, и в холодной тундре. Зимой волки собираются в стаи.



Вожак в стае — самый сильный и опытный волк.
Он выводит стаю на добычу.



Если волки нападут на стадо овец, могут загрызть
всех до одной.



Неслышно подкрадываются волки к уснувшей деревне, зазевается собака—разорвут.



В лесу волки догоняют лося, а в тундре идут за стадом северных оленей и нападают на больных или старых оленей, отставших от стада.



Волки очень умны. Летом, когда в логове у волчицы рождаются волчата, волки не охотятся близко от логова, чтобы люди не нашли волчат.



РЫСЬ. Рысь — лесная кошка. Она затаивается на ветке над звериной тропой или у водопоя.



Пройдёт по тропке косуля или пробежит заяц —
рысь прыгнет с ветки, вцепится в шею и загрызёт.



Добычу свою она зарывает в опавшие листья или закапывает в снег, а потом, как стемнеет, придёт, раскопает и съест.



Рысь охотится и на глухарей, и на рябчиков, и на лесных мышей, ведь она, хотя и большая, но всё равно кошка.



И ходит она по лесу бесшумно на мягких лапах,
как все кошки.



ЛОСЬ. Лось — лесной житель. Лоси живут и в сибирской тайге, и в лесах под Москвой. Лосю не страшны ни болота, ни глубокие снега. Зимой лось объедает осиновую кору и ветки,



а летом ест болотные травы.



У лося тяжёлые широкие рога, похожие на лопаты. Лось — мирный зверь,



но если на лося нападут волки, он защищается и рогами, и острыми копытами. Только голодные волки осмеливаются напасть на лося.



ЗАЯЦ. У зайца много врагов: и волки, и лисы, и хищные птицы. Но не так просто поймать зайца.



Летом все зайцы серые, коричневатые,



а зимой—белые, чтобы лучше маскироваться на снегу. Лапы у зайца широкие и пушистые. По сугробам заяц бежит как на лыжах. Собаки по снегу его не догонят.



Не такой уж трус наш зайчишка. Когда на него нападает орёл, он ложится на спину и отбивается задними лапами.



БЕЛКА. Белка строит на ёлке прочное гнездо из веток и спит там в сильный мороз, накрывшись пушистым хвостом.



Осенью белка запасает на зиму орехи, жёлуди и сушит грибы на ветках. Летом шерсть у белки рыжая и короткая,



а зимой отрастает пушистый голубоватый мех.



БУРУНДУК. Бурундук—житель тайги. Он—маленькая земляная белка. Хвост у бурундука не такой пушистый, как у белки, а на спине пять чёрных полосок.



Осенью, как созреют кедровые орешки, бурундук набивает за щёки побольше орешков и носит в норку на зиму.



Зимой голодный медведь разрывает бурундучьи норы и ест орешки, которые бурундуки запас с осени.



Если бурундуки сидят на ветках и кричат, охотники знают: скоро дождь.

Пойди в лес, в поле, на речку и по-
наблюдай сам за ёжиком, белкой, про-
стой лягушкой... Подумай, почему од-
ни звери могут жить только в лесу, а
другие—только в поле. Ходи в лесу ти-
хо, чтобы ни одна веточка не хруст-
нула под ногой, тогда ты многое уз-
наешь о жизни зверей и полюбишь их.

Жонецъ

Художественный редактор

В. Плевин

Редактор Л. Блинкова

© Студия «Диафильм»

Госкино СССР, 1990 г.

103062, Москва,

Старосадский пер., 7

Д-097-90